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de VALERIU MOISESCU 

In Japonia, la Sapporo, ca şi în 
China, în provincia Hei Long Jiang, în 
lunile ianuarie şi februarie, "Serbările 
ghe�ii" încălzesc la -30°C fantezia 
unor artişti unici, creatori ai unei lumi 
iluzorii. 

Păunii, Dragonii, Tigrii, Pagodele şi 
Podurile de gheaţă, sculpturi transpa
rente şi monumentale alcătuiesc o Lume 
magică, asemănătoare, prin caracterul 
său efemer, cu lwmea spectacolului tea
tral. Există însă o mare deosebire. 

Sculpturile de gheaţă se menţin şi 
trăiesc un timp scurt, limitat, numai la 
temperaturi scăzute, teatrul se men
ţine şi trăieşte numai prin constanţa 
.căldurii cu care este înconjurat. 

15 februarie 1985 

O trăsătură aparte, specifică po
porului român, care nu marchează ne
apiirat inaderenţa sa la tragedie şi 
nici împăcarea cu soarta, ci forţa de a 
o infrunta rizind, se materializează tn
tr-un incredibil şi cutremuriitor uni
cat : cimitirul vesel din Siipfnţa. 

3 iulie 1978 

Viizfnd că ridic din umeri, neştiutor, 
la intrebarea "de ce cad stelele ?", 
Alexandru, dupii o clipi! de ezitare, a 
.încercat sii-şi dea singur riispunsul : 

... "poate cii, acolo sus, li se face şi 
.lor frig de îniilţime sau de depiirtare, 
de frig îngheaţii, şi cind le vine vre
-mea se dezlipesc şi cad ... Ori, cine ştie, 
poate cii unele nu mat au loc· pe cer, 
·de prea multii ingh�?suialii, şi atunci 
cad pe rind, una cite una... Cad ele, 
<lar unde cad, de fapt ?" 

14 martie 1979 

Didascaliile (sfaturi către actori, fo
losite de dramaturgii latini şi preluate 
ulterior de către unii dramaturgi, pînă 
in zilele noastre) nu sint de naturii sii 
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clm·ifice, după cum intenţioneazii, sen
sul interpretării unor pasaje mai difi
cile ale unei piese de teatru, ci repre
zintă, pentru cei ce se subordonează 
lor, un mijloc de îngrădire a interpre
tării, anihilind fără voie libertatea 
creatoare a lecturii şi subtextualitatea, 
elemente vitale ale artei spectacolu
lui teatral. 

3 februarie 1 985 

La două săptămîni după ce s-a apu
cat să înveţe spaniola, M. descoperea, 
cu o copilărească satisfacţie, cit de uşor 
poate fi însuşită această limbă, dato
rită nenumăratelor corespondenţe şi 
uneori chiar similitudini cu limba ro
mânii. 

Astăzi, după alte două siiptămîni, 
mi-a mărturisit, cu mai puţin entu
ziasm decit la început, că pe măsură 
ce învaţă, i se pare din ce in ce mai 
grea ! 

Aşa se întîmplif fn genere ş1. (cu atît 
mai mult) in teatru, unde orice feno
men se amplificii. 

In teatru, ca şt fn viaţif, cfnd nu 
prea ştii mare lucru, ai impresia cii ştii 
totul ; iar pe miisurii ce aflt mai multe, 
realizezi că, de fapt, ştii extrem de pu
ţin. Dacă totuşi nu vrei sii te lfmitezt 
la ceea ce crezi că ţi-at însuşit, cfnd 
începi lucrul la o nouii piesii, e întot
deauna recomandabil sii te striiduieştt 
să uiţi chiar şi puţinul pe care tl ştii ! 

Rezultii de aict cii teatrul, nesupu
nîndu-se nici unei regult sau legi, nu 
se poate învăţa ? Dimpotrivii ; dar nu 
studiindu-i izbînzile, ci mat de grabă 
erorile. Erori sint multe ... Una dintre 
cele capitale este plictiseala : "Nu 
există reguli în materte de creaţie ci
nematografică, ct doar piicate, şi pă
catul capital este plictiseala." 

Frank Capra (Hollywood Story, 
Ed. Stock - Paris). 

Aserţiune valabili! pentru toate ar
tele spectacolului. 

5 martie 1970 
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